



新甘肃·甘肃日报记者 张富贵

盛夏时节,走进榆中县马坡乡河湾村,只见远山含黛、草木葱茏,绿意掩映的山坡上,层层农田依山就势,一座座砖红色的房屋错落分布。清风拂过,凉爽中弥漫着泥土与花草的芬芳,沁人心脾。

谁能想到,眼前这个山水田园般的村庄,曾经是个“脏乱差”村。

蝶变始于2023年。响应省委省政府全面实施乡村振兴战略的安排部署,省政协主动担当,精准发力,选定河湾村作为打造生态宜居和美乡村的示范村,一幅“乡村美、产业兴、乡风和、集体强、村民乐”的乡村振兴画卷在河湾的土地上铺展开来。

系统谋划:因地制宜的发展路子

河湾村,地处马衔山北麓山脚,静谧地依偎在兴隆山与马衔山的怀抱之中,距兰州市区仅40公里,与国家4A级景区兴隆山咫尺相望。

村前,兴隆河如碧带蜿蜒流淌;村里,小河清澈见底,波光粼粼。这里山峦叠翠、流水潺潺,构成了一幅山清水秀、宁静自然的生态画卷,为建设生态宜居和美乡村奠定了得天独厚的基础与优势。

建设生态宜居和美乡村,找准切入点与发力点至关重要。省政协坚持调研开路、问计于民,主要负责同志深入河湾村的田间地头、农家院落,倾听群众的心声与期盼,精准把脉村情民意。

发展共识在凝聚,振兴路径更清晰:河湾的优势在生态,潜力在生态,未来更在生态。

基于此,确立了“生态优先、产业为本、农旅融合、统筹规划、先易后难、分步实施、稳步推进”的工作思路,并科学设定了“三步走”目标:“当年起步打基础、次年攻坚见成效、三年完善成示范”。

为确保产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”同频共振,省政协牵头,汇聚专业力量,科学编制《河湾村生态宜居和美乡村建设规划》,系统谋划了产业发展、基础设施改善、风貌提升、环境整治、乡风文明和基层党建等重点工作,坚持“一张蓝图绘到底”,为河湾村借鉴“千万工程”经验、走“两山”转化路子铺设了清晰的轨道。

蓝图既定,重在落实。强化科技赋能和改革创新双轮

驱动,突出行政组织和技术指导双管齐下,激发推进乡村全面振兴的动力活力。

——行政推动,创新建立了省、市、县三级政协高效联动抓协调、县乡村三级党政共同发力抓落实的工作机制,形成强大的组织推动力。

——技术支撑,组建了省、县两级产业发展技术指导专家组,创建了技术集成示范的园区平台,为入农户和示范片带提供全过程、菜单式的技术服务,建立了小农户和现代农业有机衔接的服务机制。

——多元投入,积极协调省直有关部门、广泛动员社会力量参与,构建了“政府引导、村民主体、社会参与”的多元化投入机制,汇聚起强大合力。

“通过系统规划引领与多级联动的合力,推动和美乡村建设更有内涵支撑,将河湾村打造为‘两山’转化的实践基地,‘千万工程’的甘肃样板村,探索一条可复制推广的振兴路子。”省政协农业农村委主任李旺泽表示。

环境蝶变:生态宜居的民心工程

漫步河湾村,移步易景。彩绘墙讲述着乡村新故事,整洁的硬化路连通家家户户,红顶粉墙的院落掩映在绿树繁花之中。置身其中,舒适惬意、自在随心的氛围扑面而来。

“翻天覆地的变化!”村民们的笑容,是河湾村蝶变最生动的注脚。村容村貌的焕新,是他们提及最多、感触最深的巨变。“以前泥巴路、臭旱厕,哪敢想环境能像现在这样美。”在河湾村生活了大半辈子的王成贵,站在自家院里感慨万千。

河湾村的美丽蝶变,源于一场聚焦“里子”与“面子”共治的攻坚战。各级各界齐心协力将改善基础设施、人居环境和公共服务作为核心突破口,依托其生态本底,精准发力。

然而,改变并非一帆风顺。当工作人员向村民刘银业宣传房屋改造、发展农家乐等政策时,他直摇头:“不靠谱!连自来水都没有,用的还是旱厕,村里没产业,谁会来这山沟沟!”观望,是当时不少村民的共同心态。

转机,源于“眼见为实”的触动。在省政协组织下,刘银业等村民代表前往浙江“千万工程”示范点考察。“亲眼看到人家村子搞得那么漂亮,农家乐生意红火,一下开了眼界,也长了见识。”刘银业深受触动。

(转2版)

——省政协助力榆中县河湾村生态宜居和美乡村建设综述

高寒山村的幸福蝶变



雨后的河湾村风景如画。马坡乡政府供图

甘南:优化纳税服务助力中小企业发展

强信心 看发展
优化营商环境争一流

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正
通讯员 常雅丽 杨菊萍

卓尼县税务局打造“零跑动、秒响应”服务机制,充分运用“问办协同”“远程虚拟窗口”等创新服务方式,实现咨询与办理的无缝衔接;

合作市税务局聚焦科技型和创新型中小企业、专精特新中小企业在开业、变更、注销等事务办理中的难点问题,开展联动宣传辅导,组建专业

服务团队深入企业开展“一对一”辅导;

夏河县税

务局开展“中小企业服务月”和“我在现场”专项活动,成立服务团队深入夏河县雪域藏毯毛织有限责任公司、甘肃安多清真绿色食品有限公司等,解决企业在涉税事项办理中存在的困难和问题;

为助力中小企业高质量发展,今年以来,甘南州税务系统组织开展“中小企业服务月”系列活动,积极响应中小企业涉税涉费诉求,全力帮助中小企业

纾困解难、稳健发展。

近日,甘南泰欣光谷环保能源有限公司财务负责人罗佳向卓尼县税务局反映,公司取得土地时间在系统录入时显示输入错误,导致少申报两个月城镇土地使用税,在电子税务局无法更正申报,公司办税人员不在卓尼县,无法前往办税服务大厅更正申报。

卓尼县税务局了解具体情况后,通过征纳互动“反向查找”功能发起远程协助,辅导纳税人通过电子税务局变更税源信息完成更正申报,成功补交城镇土地使用税2700元。

这样的便捷服务,在甘南州比比皆是。

(转2版)

兰州今日天气 多云

征订热线:0931-8153890

广告热线:0931-8158717

习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼就中毛建交60周年互致贺电

李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电

新华社北京7月19日电 7月19日,国家主席习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,中毛建交60年来,无论国际形势如何变化,双方始终相互尊重、平等相待,树立了发展中国家守望相助、互利共赢的典范。近年来,中毛关系健康稳定发展,政治互信日益巩固,各领域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间,我同加兹瓦尼总统会见并达成重要共识,共同宣布将中毛关系提升为战略伙伴关系,开启

了两国关系新篇章。我高度重视中毛关系发展,愿同加兹瓦尼总统一道努力,以建交60周年为新起点,赓续传统友谊,深化互信和合作,共同开创中毛战略伙伴关系发展新未来,更好造福两国人民。

加兹瓦尼表示,60年来,毛里塔尼亚和中国建立了牢固的友谊,在各层级密切合作,在国际场合相互支持。2024年9月中非合作论坛北京峰会期间,我同习近平主席共同宣布将中毛关系提升为战略伙伴关系,开启

发展最真实的写照,将造福友好的两国人民,有助于增进各国人民安全和繁荣福祉。

同日,国务院总理李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电。李强表示,中方愿同毛方携手努力,以中毛两国建交60周年为契机,全力落实习近平主席同加兹瓦尼总统达成的重要共识,不断丰富中毛战略伙伴关系内涵。

艾贾伊表示,毛方恪守一个中国原则,愿在加兹瓦尼总统和习近平主席高瞻远瞩的指引下,同中方加强毛中战略伙伴关系,服务两国发展。

“如意甘肃”与“锦绣潇湘”的千里之约



新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

七月的长沙,骄阳似火,热情如歌。

7月18日,“游甘肃·品甘味”甘肃文化旅游(湖南)宣传推介会在长沙举行。来自陇原大地的文旅同仁带着满满的诚意与湖南各界人士共叙情谊,共谋合作,共品“甘味”芬芳,为两地文旅发展注入强劲活力。

美食为媒,尽显陇原风味

人间烟火,四时飘香。从“脆甜多汁的民勤蜜瓜”到“获得80项国际大奖

的陇南绿茶”,从“药食同源的定西药材”到“营养丰富的东乡贡羊”,当下,以“天然、绿色、有机”为底色的“甘味”已经成了闪耀在全国消费市场的亮丽名片。

甘肃文旅推介官在推介时说,甘肃的美食基因里,交融着农耕的智慧和游牧的豪迈。在碳水王国里,牛羊肉、驴肉黄面等面食花样繁多,馍类亦是匠心独具,张掖大米尽显“陇上江南”的底蕴。在肉食天堂中,牛羊肉经烤、蒸、煮、烟等技法,挥洒着西北的豪情。高原果蔬、野菜珍菌等亦风味独特,尽显陇原风物之妙。河西走廊的葡萄酒更是醇香甘甜,回味无穷。

“甘味”这么香,陇原这么美,究竟应该怎么玩呢?甘肃文旅推介官推介了丝绸之路·河西走廊精品游、民族风情·草原风光游、陇东南·寻根访祖游三

条特色美食旅游线路,诚邀湖南游客走进甘肃,品尝美食,品味文化。

“我希望甘肃多举办这样的文旅推介会,让更多‘甘味’走出陇原,走进湖南的千家万户。”老家在陇南,常年定居在长沙的嘉宾刘玲说,自己在长沙多年,最想念的就是家乡的味道,像陇南的花椒、橄榄油等,放在长沙的商场里,肯定很受欢迎。

推介会上,还邀请了非遗代表性传承人现场展示兰州牛肉面、酒泉糊锅等甘肃特色美食制作技艺。传承人娴熟的手法、精湛的技艺,让在场嘉宾连连称赞。

“我还是头一回亲眼见兰州牛肉面的制作过程,这手艺真是绝了!”嘉宾罗兰说,一定要带家里人去兰州,品尝“一清二白三红四绿”的兰州牛肉面,感受兰州流淌在碳水里的烟火气。(转4版)

本科批(B段)录取结束 录取考生363人

我省高考本科批(C段)录取工作开始

关注 2025 高考

本报兰州7月19日讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)记者今天从省教育考试院获悉,我省2025年普通高考本科批(B段)录取顺利结束,共录取考生363人,其中高校专项349人、高水平运动队14人。即日起,本科批(C段)录取工作开始,7月19日至20日将分别进行两次模拟投档和信息交互,拟于21日正式投档。

本科批(C段)包括普通类、定向、民族班、预科、民语及对等培养、中职升学、国家专项、地方专项、建档立卡专项、革命老区专项、民族专项等招生计划。该批次实行平行志愿投档,设

置45个院校专业组志愿,每个院校专业组志愿设置6个专业选项和1个服从专业调剂选项。该批次未完成招生计划将实施2次征集志愿。

省教育考试院专家介绍,院校专业组平行志愿投档是以院校专业组为基本投档单位,按照“分数优先、遵循志愿、一轮投档”的规则进行投档和录取。分数优先,即高考成绩排序在前的考生优先投档,比如投档时,计算机先对成绩排在119位次的张三填报的志愿依次检索,待张三的平行志愿检索结束后,计算机才会对排在其后、120位次的李四填报的志愿进行检索;遵循志愿,即考生一旦因为各种原因被高校退档,即使他的投档分超出后续高校的调档线,也不能被投档,只能参加下一轮投档录取(该批次征集志愿或下一批次投档)。

(转2版)

兰州市聚焦四大重点任务探索绿色发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 薛砚)记者从兰州市林草局获悉,为深入贯彻落实省委、省政府《“绿满陇原”行动方案》,兰州市委办公室、市政府办公室近日联合印发《“绿美兰州”建设设行动方案》(以下简称《方案》)。

《方案》坚持扩绿、兴绿、护绿“三绿”并举,推动森林水库、粮库、钱库、碳库“四库”联动,注重“提质”“兴业”“利民”,旨在不断筑牢国家西部、黄河上游重要生态安全屏障。在行动目标方面,明确提出到2027年,全市森林覆盖率将从2024年的

9.68%提升至13%,草原植被盖度不低于56%,城区绿化覆盖率不低于42%。

围绕上述目标,《方案》部署了四大重点任务:科学开展大规模国土绿化,通过编制林草工作规划、推进工程造林绿化、深化义务植树活动、推进重点区域绿化等举措,增加森林面积,构建“绿美兰州”生态格局;以森林城市、园林兰州、森林公园和绿美乡村建设为载体,统筹推进城乡绿化美化,



从“外在美”迈向“内涵美”

——嘉峪关市积极探索城市内涵式发展新路径

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

盛夏的嘉峪关市,处处洋溢着蓬勃朝气——

关城脚下,古朴城墙雄浑厚重;城区里,高楼鳞次栉比,勾勒出现代城市的崭新天际线;工业园区内,道路纵横交错,厂房整齐排列,一条条生产线高效运转,产业集聚态势日益凸显;讨赖河穿城而过,两岸翠柳依依、繁花似锦,为城市增添了几分灵秀……

嘉峪关城市小而美、小而精、小而强、小而特,现代化气息浓厚。据统计,嘉峪关市总面积1224平方公里,常住人口31.5万人,其中城镇常住人口

29.82万人,城镇化率达94.67%,城镇化水平位居全国前列。

近年来,嘉峪关市围绕建设全省共同富裕先行区、产业转型升级示范区、高品质生态宜居城和长城文化重要标志地的功能定位,全力打造产城融合、地企协作、城乡一体、绿色发展、社会治理、民生幸福的典范城市。

傍晚,灿烂的夕阳洒在广汇小区整洁的道路上,居民在新增设的健身器材上健身,谈笑声此起彼伏。

“老旧小区改造让老小区换新颜、添新貌。现在走在小区里心情舒畅

多了。”正在锻炼身体的居民苏建军笑着说。

老旧小区停车位紧张、供热管网老化、垃圾堆放无序……老旧小区改造过程中,嘉峪关市积极采纳群众意见,并将群众的改造意见直接传达给设计单位和建设单位。

通过“化整为零、易地补栽”的方式,嘉峪关市在绿化面积“零减少”的前提下,“挤”出停车位;通过“看、问、查”的方式,确定管线路由,核实管线运行状况,完善管网布局;通过优化室外标高,重新规划设计车行道路、步行道及停车位,打造宜人的车行、步行环境……(转4版)

今日责编:曹蕾

美编:石代学